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TP-COURS DE PHYSIQUE

Thermodynamique

Ce TP-Cours a pour but, à partir de mesures cinétiques, de trouver certaines grandeurs thermodynamiques comme la température de changement d'état d'un corps pur. Chaque binôme aura une manipulation légèrement différente des autres à effectuer, puis l'ensemble des mesures sera exploité collectivement pour en déduire les renseignements – toute négligence individuelle dans les manipulations peut donc conduire au naufrage collectif.

En début de séance, chaque binôme se verra attribuer une lettre (A,B,C,D) correspondant aux manipulations à effectuer.

Les réponses sont à écrire dans les encadrés. Il n'y a pas de copie papier, mais des copies informatiques : chaque document sera renommé par chacun TP_Thermo_<nom> et régulièrement sauvegardé dans le dossier personnel. Exemple : TP_Thermo_untel.

Courbes de refroidissement simples

Chaque binôme prépare deux mélanges eau-glace et suit la température minute par minute (il faut avoir une montre – téléphone portable interdit). Il faudra agiter légèrement. Les valeurs de la température seront directement rentrées dans un tableur (sauvegarder régulièrement) pour tracer des courbes température = fonction du temps.

	Binôme
	Mélange N°1 (petit becher)
	Mélange N°2 (grand becher)

	A
	4 glaçons, pas d'eau
	Rempli à moitié d'eau et avec deux glaçons.

	B
	Rempli à moitié d'eau et avec deux glaçons.
	Rempli à moitié d'eau et avec deux glaçons.

	C
	Rempli à moitié d'eau et avec trois glaçons
	Rempli à moitié d'eau et avec  trois glaçons

	D
	Rempli à moitié d'eau, sans glaçons
	Rempli à moitié d'eau et avec  trois glaçons


Insérez dans ce tableau vos deux courbes température (°C) = fonction du temps (minutes)

	

	


Imprimez sur une seule feuille les deux courbes pour affichage au tableau et analyse collective.

Observations

Quelles sont les conditions requises pour mesurer la température de fusion de la glace ? Pourquoi ?

Votre réponse

	


Dans ce cas, comment interpréter les différentes parties des courbes correspondant ?

Votre réponse

	


Quelles sont les situations expérimentales ne permettant pas de mettre en évidence la température de changement d'état eau-glace ? Pourquoi ?

Votre réponse

	


Interpréter dans ce cas les courbes température = fonction du temps.

Votre réponse

	


Pour toutes les courbes, par quelle équation différentielle simple pourrait-on modéliser l'augmentation de température ? De quels paramètres concrets pourrait alors dépendre la constante de temps ?

Votre réponse

	


Mélange réfrigérant

Dans un calorimètre, on introduit N glaçons et du sel en quantité suffisante. On dépose au milieu un micro-becher rempli d'eau, dont on suit la température. Avec un second thermomètre, on suit la température du mélange réfrigérant.

	Binôme
	N

	A
	1

	B
	3

	C
	5

	D
	7


Insérer ici vos courbes

	

	


Imprimez sur une seule feuille les deux courbes pour affichage au tableau et analyse collective.

Commenter l'allure des courbes

Votre réponse
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